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МАТЕМАТИЧНІ КУРСИ ЗА ВИБОРОМ  

І РОЗВИТОК ІНТЕРЕСУ УЧНІВ ДО ПРЕДМЕТУ  

ПРИ ВИВЧЕННІ ГЕОМЕТРІЇ 

 

Основна функція будь-якого навчального курсу й, у тому числі курсу 

за вибором учня, у системі підготовки з математики – виховання 

засобами предмета інтересу школяра до самої дисципліни. Курс за 

вибором учня розширює базовий курс з математики, надає можливість 

познайомитися з цікавими, нестандартними питаннями, дозволяють 

побудувати освітнє середовище у якому самореалізуються усі суб’єкти 

навчального процесу [1].  

Наявність таких курсів у навчальному плані підвищує вірогідність 

того, що учень зробить усвідомлений і успішний вибір подальшого 

навчання, пов'язаного з математикою. Таким, наприклад, є розроблений 

нами курс «Геометрія трикутника» у систему допрофільної підготовки 

учнів з математики. Трикутник – одна з основних фігур, що вивчається в 

геометрії, він є її символом і атомом. Розроблений нами курс доповнює 

базову програму, не порушує її цілісність, розширює світогляд учня та 

його уявлення про можливості застосування математичного апарату, 

розвиває абстрактно-логічне мислення, створює умови для розвитку 

творчих здібностей шляхом розв’язання запропонованих евристичних 

задач [2; 3; 4; 5; 6]. 

Запропонуємо один з можливих підходів до узагальнення поняття 

ортотрикутника і серединного трикутника. Для цього розглянемо будь-

яку точку Р всередині заданого трикутника АВС, і проведемо 

перпендикуляри РА1, РВ1 і РС1 з точки Р на сторони ВС, СА і АВ 

відповідно (рис. 1).  

Трикутник А1В1С1, вершинами якого є основи перпендикулярів, 

називається подéрним (педальним) трикутником трикутника АВС 
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для «педальної точки» Р. Описане навколо подерного трикутника 

коло називається подерним (педальним) колом точки Р відносно 

трикутника АВС.  

На запитання учнів звідки така назва: «подерний (педальний) 

трикутник», відповісти можна таким чином: подера (у перекладі з 

грецької мови – нога) кривої l відносно точки Р – це множина основ 

перпендикулярів, проведених з точки Р на дотичні до кривої l [7, с. 465]. 

Отже, основи перпендикулярів асоціюються зі словом нога (подера), а, 

оскільки, педальний трикутник утворений з трьох основ 

перпендикулярів, то і назва його відповідна. Точку   Р  можна   також  

Рис. 1 

 

обрати ззовні трикутника АВС, при умові, що вона не належатиме 

описаному навколо трикутника АВС колу (цей випадок розглянемо 

пізніше). 

Якщо точка Р – ортоцентр (Р = Н), то отримаємо ортотрикутник, а 

якщо вона – центр описаного кола (Р = О), то отримаємо серединний 

трикутник. 

Повертаючись до раніше вивченого (матеріал попереднього заняття), 

робимо висновок, що прямі кути в точках С1 і В1 вказують на те, що ці 

точки належать колу з діаметром АР; іншими словами, точка Р належить 

колу, описаному навколо трикутника АВ1С1. Застосуємо до цього 

трикутника і трикутника АВС теорему синусів: = АР, = 2R. Asin
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Звідси В1С1 = . Аналогічно С1А1 =  і А1В1= . 

Таким чином, нами доведена теорема. 

Теорема 1. Якщо відстані від педальної точки до вершини 

трикутника АВС є рівними x, y, z, то довжини сторін педального 

трикутника дорівнюють: , , , де R – радіус описаного 

кола навколо трикутника АВС [8, 35]. 

Зауваження: У окремому випадку, коли точка Р є центром 

описаного кола (x =y = z = r), довжини сторін педального 

трикутника дорівнюють: , , . 

Теорема 2. Якщо з точки L у трикутнику АВС проведені 

перпендикуляри la, lb, lс, відповідно на сторони а, b, с трикутника, 

то 

. 

Доведення. З'єднаємо точку 

L з вершинами трикутника. 

Трикутник АВС розіб'ється на 

три трикутники (рис. 2). 

Позначимо площі цих 

трикутників Sа, Sb, Sc. Тоді: 

 
Склавши ліві і праві частини 

рівностей, отримаємо 
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Наслідок. У рівносторонньому трикутнику сума відстаней від 

довільної точки, узятої в трикутнику, до його сторін, є величина 

постійна, що дорівнює висоті трикутника. (Учням пропонується 

превірити). 

Далі, перейдемо до дуже цікавої задачі, в якій розглядаються 

педальні трикутники педальних трикутників. Вона в той же час 

чудово демонструє величезну роль уяви в геометрії. Ця задача вперше 

з’явилася в 1892 році, коли була включена редактором Ж. Нейбергом у 

шосте видання класичної праці Джона Кейсі «Продовження перших 

шести книг Початків Евкліда». Внутрішня точка Р використана для 

визначення трикутника  (першого) педального трикутника 

трикутника АВС. Та ж сама педальна точка Р використовується для 

визначення «другого педального трикутника»  трикутника 

 і «третього педального трикутника»  трикутника 

. В цих термінах відкриття Нейберга можна виразити наступним 

чином: 

Теорема 3. Тертій педальний трикутник подібний первинному.  

Ця теорема також доводиться учнями й їм пропонуються задачі на 

використання усіх вивчених понять і теорем.  

Наведено лише невелика частина заняття можливого курсу за 

вибором, що розроблений для учнів, що вивчають геометрію 

трикутника. Кожен розділ курсу спрямований на підвищення у школярів 

інтересу до предмету та надає їм певних можливостей самореалізації у 

навчальному процесі.  

Ми виходимо з того, що усі діти мають творчий потенціал і 

необхідно створювати умови для їхнього розвитку. Виховання 

пізнавального інтересу до вивчення математики, посилення навчальної 

мотивації, принципи творчої активності, проблемні ситуації, сучасні 

освітні технології [9; 10; 11; 12] використовуються педагогами задля 

досягнення головної мети навчання. Розроблений нами курс також 

спрямований на пробудження у дитині творчого потенціалу та розкриття 

її здібностей.  
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